

ЗА АВТОРИТЕ / ABOUT THE AUTHORS

АЛЕКСАНДРОВА, Татяна – доктор. Доцент в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Работи в областта на историята на новобългарския книжовен език, граматиката и езиковата култура. Автор е на изследванията: *За така наречената диалектна основа на новобългарския книжовен език* (2000); *Семантика на минали страдателни причастия от непреходни глаголи в българския език* (2003); *Българският книжовен език като националноидентификационен проект през Възраждането* (2008). Съавтор е в *Правопис и пунктуация на българския език. Основни правила* (2011), *Обратния речник на българския език* (2011), *Официалния правописен речник на българския език* (2012), *Официалния правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).

БРАГА, Татяна – докторант, филолог-специалист в Секция за история на българския език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Магистър по българска и украинска филология, Филологически факултет, Одески национален университет „И. И. Мечников“ (Украйна); магистър по право, юридически факултет. Научни интереси: история на българския език; старобългарски език; палеография; кодикология; историческа лингвокултурология. Публикации: *Приписки и бележки в Одеските дамаскини от сбирката на В. И. Григорович* (2002), *Виктор Иванович Григорович и Одеските дамаскини от сбирката му* (2003), *Диалог культур Болгария – Украйна в репрезентации малоизвестных науке новоболгарских Одесских дамаскинов* (под печат).

ВИТАНОВА, Марияна – доктор. Доцент в Секция за етнолингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Автор на монографии, студии и статии в областта на диалектологията и етнолингвистиката: *Говорът на с. Еникьой (Кръстополе), Ксантийско*; *Наречия за време в българските говори*; *Концептът труд в българската езикова картина на света*; *Зоонимите в българските пословици, поговорки и фразеологизми* и др. Съавтор на: *Български диалектен атлас. Обобщаващ том. Встъпителна част* (1988), *Български диалектен атлас. Обобщаващ том. Част I–III. Фонетика. Акцентология. Лексика* (2001), *Човек и свят. Лингвокултурологични проучвания* (2012), *Языковые фрагменты* (2015), *Български диалектен атлас. Обобщаващ том. IV. Морфология* (2016) и др.

ЗАХАРИЕВА, Йорданка – доктор на науките, доктор по филология, професор в катедра „Обществени комуникации“ на Университета по библиотекознание и информационни технологии (УниБИТ). Области на научен интерес: езикова култура; език, медии, комуникация и информация; история и теория на новобългарския книжовен език, съвременна езикова ситуация, книга и общество. Има над 150 научни статии и съобщения, рецензии, научна публицистика в различни научни издания. Авторка е на 18 книги (научни монографии, учебници и учебни помагала), сред които *Общности и празници в България. Езикови аспекти* (2000), *Явното и скритото в думите за дрехи през Българското възрождане* (2006), *Изменения в пространствената ориентация у възрожденския българин* (2007), *Промени в (по)знанието у възрожденския българин* (2010), *Пътят към модерността: книгата и дрехата в българския език* (2014), *Език и сигурност. Зависимости* (2015, в съавторство с Рафие Демирова), *Абевето на езиковата култура* (2008), *Стратегии за езикова комуникация* (2010), *Медиалингвистика* (2014), и др.

КАНЕВСКА-НИКОЛОВА, Елена – доктор на филологическите науки. Професор във Филиала на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ в гр. Смолян. Научните ѝ интереси са в областта на диалектологията, социолингвистиката, ономастиката. Член е на Комисията по социолингвистика при Международния славистичен комитет, на Международното социолингвистическо дружество – София, и на Съюза на учените в България. По-важни публикации: *Смолянският градски език* (1998), *Говорът на село Момчиловци, Смолянско – половин век по-късно* (2001), *Ученическата реч в Смолян* (в съавторство с М. Петрова) (2003), *Тройното членуване в родопските говори* (2006), *При корена, от извора (антропонимично и лексикално-семантично изследване на говора на село Момчиловци, Смолянско)* (2010), *Селищни имена от Смолянско* (в съавторство с В. Кръстанова, М. Петрова, М. Михайлов, Н. Томова, М. Ламбова) (2015).

КУКОВА, Христина – филолог в Секцията по компютърна лингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Преподавала е в СУ „Св. Климент Охридски“ и в Департамента за езиково обучение. Научните ѝ интереси са в областта на лексикално-семантичните мрежи, аргументната структура, семантико-синтактичното съотнасяне и семантичните ограничения. Публикации: *Семантични особености на глаголите за перцепция* (2010), *Интегриране на субкатегоризационна информация в реляционната структура на Уърднет* (2018), *Семантика и синтактична функционалност при някои глаголи за перцепция* (2019), *Putting Pieces Together: Predicate-Argument Relations and Selectional Preferences* (2020), *Глаголи за комуникация, фреймови елементи и семантични ограничения* (2020).

ЛЕСЕВА, Светлозара – доктор. Главен асистент в Секцията по компютърна лингвистика на Института за български език „Проф. Любомир Андрей-

чин“ при Българската академия на науките. Бакалавър по българска филология, магистър по компютърна лингвистика, доктор по общо и сравнително езикознание (компютърна лингвистика) с дисертация на тема *Лексикална семантика и синтактична реализация на аргументите (при префигурирани глаголи в българския език)*. Научните ѝ интереси са в областта на синтаксиса и семантиката, семантичните релации, компютърната лингвистика, електронните езикови ресурси, лингвистичната анотация и приложенията за обработка на български език. Публикации: *Интегриране на субкатегоризационна информация в релационната структура на Уърднет* (2018), *Putting Pieces Together: Predicate-Argument Relations and Selectional Preferences* (2020), *Beyond Lexical and Semantic Resources: Linking WordNet with FrameNet and Enhancing Synsets with Conceptual Frames* (2020), *Семантично описание на глаголи за промяна и йерархична организация на концептуалните фреймове* (2021).

МАРИНОВ, Симеон – завършил е Колежа по мода и дизайн „Света Ариадна“ – София, специалност „Рекламен дизайн и анимация“; Националната художествена академия – бакалавър, специалност „Дизайн за детската среда“, и магистър, специалност „Интериорен дизайн“. Интересите му са в областта на изкуството, културата и етнологията – пространствен и графичен дизайн, компютърни технологии, декорация и артинсталации; събиране и изследване на българската народна култура и традиционното народно облекло.

МИРЧЕВА, Елка – доктор. Професор в Секцията за история на българския език в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са свързани с текстологията, изследването на средновековни български езикови паметници, история на българския език, историческа лексикология и лексикография. По-важни публикации: *Преведено ли е било по времето на Климент Охридски Прото-евангелието на Яков* (1983), *Недамаскинови слова в новобългарските дамаскини от XVII век* (2001), *Германов сборник от 1358/1359 г. Изследване и издание на текста* (2006), *Фрагменти от най-древния старобългарски чин погребение (Зайковски требник от първата половина на XIV век)* (2007), *Старобългарските преводи на Златоустовото слово за Благовещение (№ 20 от Супрасълския сборник)* (2010), *Търновският новоизведен превод на мъчението на св. 40 мъченици от Севастия* (2010).

МИТРИНОВ, Георги – доктор. Доцент в Секцията за история на българския език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните му интереси са свързани с изследване на възрожденските писмени паметници от Родопите и Беломорието, на южнородопските български говори в Северна Гърция, на българските преселнически говори в Турция, на българското езиково културно-историческо наследство в Западна Тракия и Егейска Македония. По-важни публикации: *Родопско книжовно наследство. Райковски дамаскин. Ново пълно издание на*

текстовете в същинската част на сборника (2005); Южнородопските български говори в Ксантийско и Гюмюрджинско (2011); Речник на българските говори в Южните Родопи, Драмско и Сярско (в съавторство с Л. Антонова) (2011).

МИЦКОВА, Мария – доктор по филология. Главен асистент в Департамента за езикова и специализирана подготовка на чуждестранни студенти към Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ и във Филологическия факултет на същия университет, където преподава българска диалектология. По-важни научни интереси: история на новобългарския книжовен и говорим език от XIX век, история на българската филологическа мисъл, българска диалектология, история на българската диалектология. Участник в редица научни проекти, изследващи национальноезиковата програма на Българското възрождане, българската езикова политика в синхронен и диахронен план, възрожденските писмовници като източник за историята на новобългарския книжовен език. Издадена научна монография: *Възрожденските представи и концепции за книжовен език в предговорите от 20-те до 70-те години на XIX век (2020).*

МИЧЕВА, Ваня – доктор. Доцент в Секцията за история на българския език в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са свързани с историческата лексикология и историческия синтаксис. Автор и научен секретар на *Старобългарския речник*, т. I и II. Редактор, научен секретар и автор на *Речника на книжовния език на народна основа от XVII век*. Автор на *Речника на трудните думи и изрази в литературата, изучавана от IV до IX клас*. На синтактични въпроси са посветени статиите ѝ в сп. „Старобългаристика“ и сп. „Български език“, както и изследването *Паратактични съюзи и отношения в езика на новобългарските дамаскини*.

МИЧЕВА-ПЕЙЧЕВА, Калина – доктор. Доцент в Секцията за етнолингвистика в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в сферата на етнолингвистиката и лингвокултурологията. Основни публикации: *Семантичната опозиция чист – нечист в езика на Патриарх Евтимий (2009); Семантичната опозиция чистый – нечистый в древнеболгарском языке (2011), Сблъсъкът на чистотата и нечистотата в българския език и култура (2013)*. Носителка е на наградата „Млад учен“ на Института за български език през 2012 г.

МУРДАРОВ, Владко – доктор на филологическите науки. Професор в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Работи в областта на историята на българския книжовен език и на българското езиковедство, съвременното българско словообразуване и езиковата култура. По-важни монографии: *Виена и началото на българската езиковедна наука (1989);*

Мюнхен и развитието на българското езикознание (1990); Виенската славистика и българското езикознание 1822–1849–1919 (1999), 99 езикови съвета (2001), Разни нови езикови съвети (2019) и др. Съавтор е в *Правопис и пунктуация на българския език. Основни правила* (2011), *Обратния речник на българския език* (2011); *Официалния правописен речник на българския език* (2012), *Официалния правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).

НИКОЛОВА, Надка – доктор. Професор в Катедрата по български език (на която е ръководител от 2012 г.) към Филологическия факултет на Шуменския университет „Епископ Константин Преславски“. Основните ѝ интереси са в областта на историята на новобългарския книжовен език, историческата социолингвистика, съвременния български език и лексикологията. Участва и в съставянето на *Bulharsko-slovenský slovník. I (A–K)* (2004). Автор е на монографиите: *Пуризмът в епохата на Българското възраждане* (2016), *Билингвизмът в българските земи през XV–XIX век* (2004, 2006), *Българската анатомична терминология през Възраждането (1824–1878)* (2003), както и на много студии и статии.

СТАМЕНОВ, Христо – доктор, доцент. Дългогодишен преподавател в Катедрата по англицистика и американистика към Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Преподава и в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. Бил е лектор по български език в университетите на Лондон и Оксфорд (1972–1975) и на Лийдс и Шефилд (1983–1986). Автор е на множество публикации в областта на английското и българското езикознание, част от които са събрани в книгата *Between English and Bulgarian/Между английския и българския език* (2019). Член е на редколегията на сп. *Съпоставително езикознание* (2006–) и на сп. *Чуждоезиково обучение* (1993–2012). Негов е английският превод на *Българска граматика* от Р. Ницолова (R. Nicolova, *Bulgarian Grammar*, 2017). Бил е председател на Българското дружество за британски изследвания и член на управителния съвет на Европейската асоциация на англицистите ESSE (1998–2002).

СТЕФАНОВ, Симеон – доктор. Главен асистент в Секцията за българска етимология към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните му интереси са в областта на историята на южнославянските (книжовни) езици, медиевистиката, славянската и българската етимология, индоевропеистиката.

СТОЯНОВА, Ивелина – доктор. Сътрудник към Секцията по компютърна лингвистика на Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Бакалавър по българска филология, бакалавър по компютърни науки и математика, магистър по компютърна лингвистика, доктор по общо и сравнително езикознание (компютърна лингвистика) с дисертация на тема *Автоматично разпознаване и тагиране на съставни*

лексикални единици в българския език. Научните ѝ интереси са в областта на семантичните релации, корпусната и компютърната лингвистика, лингвистичната анотация, разработването на електронни езикови ресурси и приложения за обработка на български език. Публикации: *A Semantic Description of the Combinability between Verbs and Nouns* (2020), *Putting Pieces Together: Predicate-Argument Relations and Selectional Preferences* (2020), *Beyond Lexical and Semantic Resources: Linking WordNet with FrameNet and Enhancing Synsets with Conceptual Frames* (2020), *Towards Conceptual Description of Verbs* (2020), *Семантично описание на глаголи за промяна и йерархична организация на концептуалните фреймове* (2021).

ЦИБРАНСКА-КОСТОВА, Марияна – доктор на филологическите науки. Професор в Секцията за история на българския език в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките и неин ръководител. По-важни области на научен интерес: славянската юридическа книжнина между Изтока и Запада на християнството; текстология, извори и археография на Българското средновековие; старобългарски език и история на българския език; първите кирилски инкунабули и палеотипи от XV–XVI в. Издадени научни монографии: *Формиране и развитие на старобългарските лексикални норми в църковноюридическата книжнина* (2000); *Етюди върху кирилската палеотипия XV–XVIII в.* (2007); *Покайната книжнина на Българското средновековие IX–XVIII в. (езиково-текстологични и културологични аспекти)* (2011); *Български епитимийник от XV–XVI в.* (2011); *Зайковски требник от XIV век. Изследване и текст* (2012) (в съавторство с Елка Мирчева); *Яков Крайков и неговият сборник „Различни потреби“ между Венеция и Балканите през XVI век* (2013). Член на авторския колектив на *Речник на книжовния български език на народна основа от XVII в. (върху текст на Тихонравовския дамаскин)* (2013) – носител на наградата за езикознание на името на акад. Владимир Георгиев за 2013 г.

ЧАРАЛОЗОВА, Катя – доктор. Доцент в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в областта на историята на новобългарския книжовен език, съвременния български език, езиковата култура. По-важни публикации: *Семантика и употреба на показателните местоимения този, тази, това, тези* (1998); *Десемантизация на глаголните представки и отражението ѝ върху темпоралната парадигма на глаголите* (2003); *Българските собствени лични имена* (2005) и др. Съавтор е в *Правопис и пунктуация на българския език. Основни правила* (2011); *Обратния речник на българския език* (2011); *Официалния правописен речник на българския език* (2012); *Официалния правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).